

**講員：**吳獻章老師

**題目：**人生的上山與下山

**經文：**民數記10:11~12、33~36， 11:1~3， 13:30~14:3

**摘要：**

綜觀西奈半島的地理位置，以色列人出埃及入迦南地，應該往東走直線最快，但神卻要他們往南，等於繞了整個西奈半島，這是因為歷經埃及的歲月，以色列人早已受到埃及多神與世俗化觀念的影響，神必須用曠野的路程和以色列人重新建立關係，否則進到迦南，以色列人很可能就拜起了外邦的神。

西奈半島的形狀約略是等邊三角形，摩西領著以色列人上山花了約兩個月的時間，途中遇見亞瑪力人，儘管只有散兵，卻能以寡敵眾，而上帝也供應他們所需的飲食；以色列人在西奈山與神立約，之後建約櫃、會幕，神的雲柱火柱伴隨他們同行，但下山前往迦南地路途，和上山差不多長，花費的時間卻從兩個月變成了四十年！且再次遇見亞瑪力人時，儘管有備而來，卻仍被擊潰，當中摩西的領導也不斷受到挑戰，後來甚至動怒，擊打磐石而失去進入迦南地的資格。這一趟「上山容易下山難」的路程，有什麼樣的屬靈功課要教給我們？

### 1. 屬靈功課越難越需要時間學習

神希望以色列人學習順服、持守聖潔，但在曠野的歲月中，以色列人多次受制於相同的絆腳石，既然學不會，上帝就用四十年的時間引導以色列人學會這些屬靈功課。越早學會，就不會花費更多時間繞遠路！

### 2. 人類總是選擇痛苦的方式學習順服

以色列人一再悖逆，換來曠野艱困的歲月，同樣的路程，卻花更多的時間，但若順服神，本來不必受這樣的苦。

### 3. 最脆弱的部位殺傷力往往最大

人身體中最脆弱的部位是舌頭，但殺傷力最大！有多少批評、論斷導致分裂、無法合一？摩西因為受到以色列民一再的抱怨和攻擊，而動怒擊打磐石，；十二個探子回來時，也是因為批評、抱怨，而導致一代人都無法進入迦南地。

### 4. 瓶頸總是發生在瓶子的頸口

問題往往先出在頸口，也就是領袖。是摩西、十個支派的族長和可拉一派，不順服神、不信神而導致下山之路一再延長。領袖沒有好的榜樣，底下的民就亂，所以教會的領袖、長職必須要成長，才不會讓教會卡

在屬靈瓶頸。

### 5. 沒有神眼光者，要怕的可就多了

以色列人上山時即便是散兵對上亞瑪力人，但因為靠著神，反能得勝；但探查迦南地的探子，不相信神能帶領他們得勝，看到亞衲族人就害怕。不敬畏、信靠神的人，就沒有安全感，草木皆兵。

### 6. 沒有上帝遮蓋者只好自己承擔

上山時對上亞瑪力人，有神應許得勝；下山時再次交戰，已經沒有神的應許，因此戰敗。一樣的亞瑪力人，不一樣的是神的同在，沒有上帝同行，遇到困境只能自己承擔。

### 7. 人類歷史的悲劇往往是自殺而非他殺

不要再怪東怪西、怪環境，而要檢討是否偏離了神的心意。歷史上許多民族、國家的挫敗和滅亡，都是因為遠離了合神心意的道路而自取滅亡。

### 8. 生命啟程後不可離開神的同在

在曠野的路程中，最初有神的雲柱、火柱同行，雲柱、火柱走到哪裡，以色列人就走到哪裡；雲柱、火柱停下來，以色列人就休息。我們也該如此，不是關心「我的迦南地」在哪裡，而是我有沒有「神的同在」。

### 9. 愈迷茫的旅途，愈需要屬靈高度

為什麼要上西奈山立約？是為了更親近神、看清楚方向！當路途越迷茫，我們不應毛躁，反而應該靜下來尋求神的心意和幫助。

### 10. 愈孤單的旅程，愈需要屬靈夥伴

摩西在山上舉起禱告的手，疲倦的時候有亞倫、戶珥撐住他的手。而他負責禱告，約書亞負責征戰。屬靈夥伴的彼此扶持，是得勝的關鍵。

### 11. 得迦南應許需長江後浪推前浪

摩西培養約書亞成為接班人，身為「前浪」必須要有「下山的觀念」。人生重要的不是自己的頭銜，而是自己的影響力能幫助多少人。教會的茁壯，必須要有一代接著一代的領袖興起，所以不要害怕後起之秀，而要為主栽培、興起更多的領袖。

### 12. 人生終點比起點更需要把握

聖經關心你人生的終點如何完滿結束。摩西最後晚節不保，神要他「吩咐磐石出水」，但他卻擊打磐石，阻礙了神展示更大的神蹟，讓民順服的機會。顯見人生的最後，更需要順服神，在神的心意中去行。